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Проаналізовано структуру паливно-енергетичного комплексу України. 
Розглянуто перспективи досягнення енергонезалежності як визначального 
чинника забезпечення енергетичної безпеки України. Визначено основні 
проблемні чинники в національній енергетиці. Окреслено пріоритетні 
напрями стратегічного партнерства України з ЄС в енергетичному секторі 
як необхідної передумови здобуття енергетичної незалежності держави. 

Проанализирована структура топливно-энергетического комплекса 
Украины. Рассмотрены перспективы достижения энергонезависимости как 
определяющего фактора обеспечения энергетической безопасности 
Украины. Определены основные проблемные факторы в национальной 
энергетике. Определены приоритетные направления стратегического 
партнерства Украины с ЕС в энергетическом секторе как необходимого 
условия достижения энергетической независимости государства. 

In the article the structure of fuel and energy complex of Ukraine is analyzed. 
Prospects for achievement of energy independence as the decisive factor of 
Ukraine’s energy security are considered. The most challenging factors in the 
national energy industry are determined. The priority directions of Ukraine-EU 
strategic partnership in the energy sector as the prerequisite for achievement of 
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ВСТУП 
Енергетика є базовою галуззю економіки України, 

ефективність і стабільність роботи якої безпосеред-
ньо впливає на темпи економічного зростання країни 
та, передусім, на енергетичну безпеку. Наукові дослі-
дження та експертні оцінки проблем енергетичної 
безпеки концентруються переважно навколо внутріш-
ніх проблем енергетичного сектора та ринків енерго-
ресурсів. Водночас слід зазначити, що виклики для 
енергетичної політики України є проблемами, похід-
ними як від специфічних особливостей процесу 
трансформації енергетичного сектора та галузевої 
структури економіки держави, так і від глобальних 
геополітичних та економічних тенденцій на світово-
му ринку енергоресурсів, які протягом останнього 
десятиріччя суттєво змінилися. 

Вирішення проблем національної енергетичної 
безпеки в умовах глобалізації потребує активізації 
інтеграційних процесів та включення України до ін-

ститутів колективної (та передусім європейської, 
приймаючи до уваги інтеграційні пріоритети держа-
ви) енергетичної безпеки, що й обумовило актуаль-
ність дослідження.  

МЕТОЮ СТАТТІ є визначення пріоритетних на-
прямів стратегічного партнерства України в енерге-
тичному секторі як необхідної передумови здобуття 
енергетичної незалежності держави.  

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою 

роботи є наукові праці, матеріали періодичних ви-
дань, ресурси Internet, нормативно-правові акти, 
статистичні та аналітичні матеріали. При проведенні 
дослідження використано методи структурно-логіч-
ного аналізу, порівняння та узагальнення. 
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ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
Паливно-енергетичний комплекс України склада-

ється з паливної промисловості (вугільна, нафтова і 
газова) та електроенергетики. Електроенеретика посі-
дає досить вагоме місце в забезпеченні соціально-
економічного розвитку будь-якої держави та її регіо-
нів. Упродовж останнього десятиліття кожна країна (і 
Україна не є винятком) намагається диверсифікувати 
способи виробництва електроенергії, які б забезпечу-
вали не тільки економічне зростання господарського 

комплексу, але й сприяли підвищенню якості життя 
населення, за умови одночасної мінімізації негатив-
ного впливу генерації електроенергії на здоров’я лю-
дей і довкілля. 

Основу електроенергетики України становить 
об’єднана енергетична система (ОЕС) країни, яка 
централізовано забезпечує електроенергією внутріш-
ніх споживачів, а також здійснює її експорт та імпорт. 
Структуру виробництва електричної енергії України 
порівняно з країнами ЄС представлено на рис. 1. 
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Рис. 1. Структура виробництва електроенергії в Україні та ЄС у 2016 р., % [1, 2] 

Оптимальну структуру електрогенерації складно 
визначити, оскільки в енергетиці кожної країни існу-
ють свої особливості та переваги, що й зумовлює її 
різноманітність. Як видно з рис. 1, більша частина 
електроенергії виробляється на потужних енергобло-
ках теплових та атомних електростанцій. Враховуючи 
орієнтацію енергетичної політики держави на вико-
ристання власних енергоносіїв, роль теплових генеру-
ючих потужностей, основним первинним енергоре-
сурсом яких є вугілля, є пріоритетною у подальшому 
забезпеченні країни електроенергією. Однак, в елек-
трогенерації України звертає на себе увагу незначна 
частка ВДЕ порівняно із середнім її значенням у 
країнах ЄС. За 2016 р. вітрові (ВЕС) та сонячні (СЕС) 
електростанції та станції, що працюють на біомасі, 
виробили на 2% менше електроенергії порівняно з 
2015 р. – 1,560 млрд. кВт-год [1]. Україна, яка стала 
на шлях розвитку відновлюваної енергетики, прагне 
теж приєднатися до загальносвітових процесів. Зокре-
ма, 14.07.2016 р. державою ратифіковано Паризьку 
Кліматичну угоду, що передбачає радикальну декар-
бонізацію енергетики та перехід на ВДЕ для засте-
реження від екологічних та техногенних загроз, які 
несе традиційна вуглецева та атомна енергетика люд-
ству. В Україні наявний величезний невикористаний 
потенціал альтернативних видів палива. Так, за оцін-
ками експертів, за рахунок ВДЕ країна може забез-
печити 78 % фактичного виробництва електроенергії 
[3]. Згідно із зобов’язаннями України перед Енер-

гетичним Співтовариством, до якого Україна принд-
налася у 2011 р., 11% кінцевого енергоспоживання 
країни у 2020 р. має бути одержано з ВДЕ. Ця умова 
була визначена в “Національному плані дій з віднов-
люваної енергетики на період до 2020 р.”, прийня-
тому 1 жовтня 2014 р., а також була внесена до онов-
леної Енергетичної стратегії України [4].  

ОЕС України працює синхронно з енергетичними 
системами Білорусі, Російської Федерації (РФ), Мол-
дови та через «Бурштинський енергоострів» з об'єд-
наними енергетичними системами країн Західної, 
Центральної та Східної Європи, що дозволяє експор-
тувати електроенергію як у східному, так і західному 
напрямах. У січні-вересні 2017 р. Україна збільшила 
експорт електроенергії (у грошовому вираженні) по-
рівняно з аналогічним періодом 2016 року на 66% – 
до 189,6 млн. дол. За даними Державної фіскальної 
служби України 55,15% виручки від експорту припа-
дало на поставки електроенергії до Угорщини. Бли-
зько 23,4% від загального обсягу експорту електро-
енергії припало на Молдову та 16,54% – на Польщу. 
Імпорт електроенергії (у грошовому вираженні) в 
Україну за підсумками 9 місяців 2017 року становить 
1,7 млн дол. [5]. 

Україна є достатньо забезпеченою енергетичними 
ресурсами державою: вона посідає 7-ме місце у світі 
за обсягом запасів вугілля, 12-те – урану, 29-те – при-
родного газу [2]. Паливно-енергетичні ресурси (ПЕР), 
які імпортує Україна, представлено на рис. 2.  
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Рис. 2. Паливно-енергетичні ресурси, які імпортує Україна (у % від їх використання, 2016 р.) [2] 

Вітчизняні АЕС, які генерують більшу частину 
електроенергії в Україні, довгий час перебували в 
майже 100%-вій залежності від закупівель ядерного 
палива у державної російської компанії АТ “ТВЭЛ”. 
З метою послаблення цієї залежності 30 грудня 
2014 р. Україна підписала контракт з американською 
компанією Westinghouse Electric Company на поста-
чання ядерного палива, що поклало початок дивер-
сифікації джерел постачання ядерного палива і тим 
самим стало кроком до зниження ризиків повної за-
лежності від російського монополіста. 2016 рік став 
знаковим для електроенергетичного сектору в частині 
зниження залежності України від закупівель ядерного 
палива у РФ. Частка останньої у загальних закупівлях 
(у вартісному вимірі) склала 69,27%. Водночас, у 
2016 р., порівняно з 2015 р., значно зросла частка 
закупівель палива у компанії Westinghouse (30%) [6].  

Упродовж багатьох років незалежності України 
вугілля залишалося найбільш надійним енергетичним 
ресурсом в енергобалансі країни. Однак, у 2015-2017 
рр. вугільна галузь України перебувала у кризовому 
стані через те, що саме в зоні проведення АТО 
сконцентровані найбільші запаси вугілля антрацито-
вої групи. Сьогодні дефіцит вугілля призвів до браку 
його запасів на підприємствах теплової генерації, що 
позначається на роботі станцій, які змушені знижува-
ти виробничі потужності, а також може загрожувати 
стабільності функціонування ОЕС України. Вказані 
вище причини змушують Україну дедалі більше ім-
портувати вугілля, тим самим створюючи нову залеж-
ність для держави – вугільну. 

Як зазначають експерти Центру Разумкова, пріо-
ритетом державної політики в секторі вугільної 
промисловості повинно бути підвищення його ефек-
тивності та конкурентоспроможності, а не екстенсив-
не збільшення обсягів збиткового виробництва та 
створення постійних бар’єрів для імпорту [6]. 

Можливості нарощування обсягів видобутку наф-
ти і газового конденсату є обмеженими через те, що 
основні родовища в Україні вичерпуються, а потен-
ційні джерела збільшення видобутку нафти для внут-
рішнього ринку не освоюються через відсутність 
інвестицій. У 2016 р. Україна імпортувала сирої наф-
ти і газового конденсату на 173,8 млн. дол., що у 2,1 
рази більше, ніж у 2015 р. Основні поставки нафти 
(96,8%) були здійснені з Казахстану – на суму 168 

млн. дол., решта обсягів – 3,2% – припали на Румунію 
та РФ [2].  

Україна за рахунок власного виробництва покри-
ває тільки 20% від своєї потреби у нафтопродуктах 
(2,7 млн. тон у 2016 р.). Сучасна нафтопереробна про-
мисловість України налічує шість нафтопереробних 
заводів (НПЗ), один газопереробний завод (ГПЗ) та 
близько 30 міні-НПЗ. Зношена технічна та морально 
застаріла база НПЗ, висока собівартість виробництва, 
неврегульованість питань власності – це все призвело 
в різні роки до зупинки частини НПЗ. Так, з шести 
НПЗ п’ять зупинили діяльність, зокрема: Лисичан-
ський, Херсонський та Одеський НПЗ повністю, а 
Дрогобицький і Надвірнянський НПЗ з 2013 р. вико-
ристовуються як нафтобази для збереження сирої 
нафти і готових нафтопродуктів. Виробництво нафто-
продуктів у 2016 р. здійснювалося на Кременчу-
цькому НПЗ та Шебелінському ГПЗ [6]. 

За даними Міністерства енергетики та вугільної 
промисловості, транзит нафти територією України до 
країн Європи у 2016 р. скоротився на 8,8% порівняно 
з 2015 р. – до 13,822 млн т. До певних позитивних 
змін на ринку нафтопродуктів у 2016 р. можна від-
нести забезпечення відповідності нафтопродуктів 
українських виробників стандартам якості імпортних 
аналогів.  

Концепція розвитку газодобувної галузі України 
передбачає щорічне нарощування видобутку власного 
газу з можливістю в середньостроковій перспективі 
вийти на експорт палива. Протягом останніх десяти-
літь Україна лише знижувала обсяг видобутку влас-
ного газу, в тому числі через низку політичних 
рішень. Позитивна динаміка видобутку газу була за-
фіксована у 2016 р. – обсяг видобутку склав 20 млрд. 
м3 газу при імпорті 11,1 млрд. куб. м.. Прогнозується 
збільшення обсягу видобутку природного газу до 27,6 
млрд. м3 у 2020 р. [7]. Газова енергетична незалеж-
ність дозволить не тільки позбутися імпорту палива 
як фактору впливу та потенційного тиску на Україну, 
але й забезпечить зниження цін на газ для внутрішніх 
споживачів. 

Серед ключових позитивних подій 2016 р. на 
ринку природного газу слід виокремити: відмову від 
закупівель природного газу з РФ, що дозволило поз-
бутися газової залежності від сусідньої держави; 
скорочення імпорту природного газу; збільшення 
обсягів транзиту природного газу територією Укра-
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їни, що засвідчує надійність вітчизняної газотранс-
портної системи; активізацію співробітництва з най-
більшими газовими трейдерами ЄС, що підвищує 
якість та рівень відносин між Україною та країнами 
ЄС у газовій співпраці; подальше відкриття ринку для 
вітчизняних приватних імпортерів природного газу; 
початок реформування НАК «Нафтогаз України» у 
частині створення незалежного оператора газотранс-
портної системи та розподілення функцій постачання 
та транспортування газу та ін. [6]. 

Останні роки виявилися складними для україн-
ської енергетики. На її стан найбільшою мірою впли-
нули: руйнування інфраструктури нафтогазової і вугі-
льної промисловості; висока залежність від росій-
ських постачальників (атомна енергетика), а також 
дефіцит окремих видів енергоресурсів, у т.ч. антра-

цитових марок вугілля і проблеми з його поставками, 
що впливає на безперебійність роботи вітчизняних 
ТЕС зокрема та ОЕС України загалом; недостатня 
готовність до диверсифікації постачань окремих 
видів енергоресурсів (ядерного палива, вугілля) за 
умов високої волатильності цін на світових ринках; 
високий рівень монополізації окремих функціонал-
льних і регіональних сегментів енергетичного ринку 
України; неготовність промисловості і споживчого 
ринку до зростання цін на енергоресурси, що спри-
чиняє зниження рентабельності енергетичних галузей 
та зумовлює зростання соціально-політичної напру-
женості [6]. Основні проблеми безпеки в енер-гетиці 
України згруповано за трьома напрямами (вироб-
ничо-технологічні, фінансово-інвестиційні та управ-
лінські чинники) і представлено в табл. 1.  

Таблиця 1 
Основні проблемні чинники в енергетиці України 

Група чинників Чинники 
виробничо-
технологічні: 

- модернізація основних фондів ПЕК у зв’язку зі значним рівнем фізичного та 
морального зносу; 

- територіальна розбалансованість і неоптимальна структура генерацій; 
- брак маневрових потужностей, експлуатація обладнання в непроектних режимах; 

- наднормативні втрати в електромережах; 
- ресурсний дефіцит; 

фінансово-
інвестиційні: 

- недостатній обсяг інвестування; 
- боргова криза№ 

- переважання неринкових механізмів тарифоутворення, практика державного 
субсидування; 

- «ручной» принцип розподілу фінансових ресурсів у галузі; 
управлінські: - диверсифікація джерел поставок ПЕР у зв’язку з обмеженою географією 

постачальників сировини; 
- залежність від імпорту ядерного палива; 

- концентрація енергетичних активів у декількох гравців ринку та посилення 
вертикальної інтеграції в галузі; 

- відсутність стратегічного планування, зміна курсів/орієнтирів розвитку енергетики; 
- формування великих національних акціонерних компаній (наприклад, НАК «Нафтогаз 

України», НАК «Енергетична компанія України», НАК «Вугілля України» та ін.). 
 
Своєрідною «подушкою безпеки» України тради-

ційно вважалася енергетична спадщина держави – ву-
гільна промисловість, транзитна газотранспортна сис-
тема та потужний атомний сегмент електроенер-
гетики. Проте зміна геополітичної ситуації після 
Революції Гідності та конфлікту на Сході України, 
розрив відносин з РФ та сучасна світова тенденція 
скорочення сегменту атомних потужностей внаслідок 
ризику виникнення техногенних катастроф загостри-
ли питання необхідності забезпечення енергетичної 
безпеки держав та актуалізували необхідність зміни 
пріоритетів енергетичної політики й піднесення 
питання енергоефективності на перші пункти поряд-
ку денного виживання та відновлення української 
економіки. Отже, національну енергетичну безпеку 
слід розглядати у трьох аспектах: можливість проти-
стояти викликам, забезпечення надійності постачань 
енергоресурсів, сприяння сталому розвитку держави. 

Стратегічні цільові параметри енергетичної безпе-
ки визначено Новою енергетичною стратегією Укра-
їни до 2035 р. [4]. Україна взяла чіткий курс на здобу-
ття енергетичної незалежності, прийнявши Націона-
льний план дій з енергоефективності, який спрямова-
но на реформування енергетичного комплексу Укра-

їни з переходом його на сучасні ринкові моделі функ-
ціонування та досягнення першочергових цільових 
показників з безпеки та енергоефективності на період 
до 2020 р. Наголошується, що після 2020 р. україн-
ська енергетика перейде до нового етапу свого роз-
витку – повної інтеграції з енергетичним сектором 
ЄС та інноваційного оновлення. 

Україна є членом Європейського Енергетичного 
Співтовариства, підписала Угоду про асоціацію з ЄС, 
тому має проводити біпаралельний процес «реформи 
– інтеграція», суть якого полягає у наступному – 
реформи енергетичного сектору сприяють інтеграції в 
енергетичний простір ЄС, а інтеграція енергетичного 
сектору сприяє внутрішнім реформам. 

Стратегія співпраці між Україною та ЄС у сфері 
енергетики визначається у Меморандумі про взаємо-
розуміння між Україною та ЄС щодо співробітництва 
у сфері енергетики, укладеному 1 грудня 2005 р. [8]. 
Оскільки стратегічне значення енергетичної галузі 
вимагає від України та ЄС об’єднання зусиль у відпо-
віді на такі спільні виклики, як необхідність диверси-
фікації та підвищення безпеки постачання енерго-
ресурсів, розвиток і модернізація інфраструктур енер-
гетичної галузі, реформування енергоринку, ядерна 
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безпека, енергоефективність і використання віднов-
люваних джерел енергії, 24 листопада 2016 р. на са-
міті Україна-ЄС було оновлено Меморандум про 
взаєморозуміння щодо стратегічного енергетичного 
партнерства між Україною та ЄС спільно з Європей-
ським співтовариством з атомної енергії [9]. Актуалі-
зовані стратегічні цілі та напрями співробітництва у 
сфері енергетики наразі передбачають: розширення 
співробітництва сторін у сфері зміцнення енергетик-
ної безпеки на основі принципу солідарності та дові-
ри; забезпечення повної інтеграції енергетичних рин-
ків України і ЄС та імплементації Третього енерге-
тичного пакету ЄС; підвищення енергоефективності у 
всіх галузях споживання енергії; скорочення викидів 
парникових газів; сприяння використанню та розвит-
ку відновлювальних джерел енергії тощо. 

Основні напрями співробітництва між Україною 
та ЄС відображено у п’яти дорожніх картах, що сто-
суються ядерної безпеки, інтеграції ринків газу та 
електроенергії, надійності енергопостачання і транзи-

ту вуглеводнів, вугільного сектору та енергоефектив-
ності. Слід відзначити, що Угода про асоціацію між 
Україною та ЄС поглиблює та розширює рамки 
співробітництва в енергетичній сфері, які встановлені 
положеннями Договору про заснування Енергетич-
ного Співтовариства. 

Україна має необхідний інтелектуальний та ре-
сурсний потенціал для розвитку сучасних енерготех-
нологій за європейськими стандартами енергоефек-
тивності, проте не використовує відповідне організа-
ційно-фінансове забезпечення. Зменшити технологіч-
ний розрив між Україною та ЄС в енергетичній сфері 
можливо завдяки механізмам, які надає Угода про 
Асоціацію Україна – ЄС, зокрема через механізм 
участі у спільних дослідницьких програмах та тех-
нологічних платформах ЄС. До основних проектів 
міжнародної технічної допомоги Україні, які наразі 
реалізуються в енергетичній сфері, належать 
(табл. 2): 

Таблиця 2 
Проекти міжнародної технічної допомоги в енергетичній сфері [10, 11] 

Назва проекту Донор Тривалість Цілі, місії, завдання 

Ініціатива з протидії 
корупції та підвищення 
фіскальної прозорості в 
енергетичному секторі 
в Україні (Прозора 

енергетика) 

USAID 
15.06.2016 – 
14.12.2018 

Підвищення фіскальної прозорості в 
енергетичному секторі шляхом збору та 
оприлюднення інформації. Підвищення 

потенціалу громадськості з контролю влади, 
виявлення і попередження випадків корупції, 

моніторингу реформування енергетичного сектора 
та забезпечення належного розкриття інформації 

енергетичним сектором. 

Муніципальна 
енергетична реформа в 

Україні 
USAID 

27.09.2013 – 
31.03.2018 

Сприяння енергетичному плануванню, 
інвестиціям у енергоощадні технології та 

застосування відновлюваних джерел енергії. 
Розвиток потенціалу урядових та неурядових 

організацій щодо енергоефективності, 
відновлюваних джерел та зменшення викидів. 
Підвищення потенціалу Уряду України для 

розробки та впровадження стратегій 
низьковуглецевого розвитку. 

Енергоатом – сталий 
корпоративний 

розвиток 
ЄБРР 

01.02.2017 – 
31.07.2018 

Сприяння Уряду України та ДП "НАЕК 
"Енергоатом" у розробці рекомендації з 
юридичної та комерційної корпоратизації 

компанії, у вдосконаленні системи управління із 
впровадженням сучасних інформаційних систем 
управління та у впровадженні "Дорожньої карти" 

корпоратизації ДП "НАЕК "Енергоатом". 

Допомога Україні у 
процесі впровадження 

реформ у секторі 
енергетики відповідно 

до міжнародних 
зобов’язань України 

ЄС 
20.06.2016 – 
19.12.2018 

Надання допомоги Міністерству енергетики та 
вугільної промисловості та іншим зацікавленим 
сторонам у процесі виконання міжнародних 

зобов'язань в енергетичному секторі, відповідно 
до зобов'язань України в рамках Угоди про 
асоціацію та Договору про заснування 

Енергетичного Співтовариства 
 
Участь України в Енергетичному Співтоваристві 

надає вітчизняному енергетичному сектору вагомі 
переваги. На Україну як країну-учасницю поширю-
ється дія нормативно-правової бази ЄС, що дозволяє 
застосовувати механізми, головна мета яких – поліп-
шення безпеки постачання, створення певної стабі-
льної регуляторної та ринкової структури. Вона 
також передбачає координацію взаємодопомоги в разі 

порушень у функціонуванні енергетичних мереж, яка 
може охоплювати досягнення спільної енергетичної 
зовнішньоторговельної політики. 

ВИСНОВОК 
Повна інтеграція енергетичних ринків України та 

ЄС реалізується в інтересах споживачів і з ураху-
ванням необхідності взаємного посилення безпеки 
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енергопостачання та охорони навколишнього середо-
вища в енергетичній галузі. Зниження енергоємності 
економіки, а також диверсифікація джерел і шляхів 
постачання енергоресурсів сприятиме підвищенню 
економічної, енергетичної та екологічної безпеки, що 
призведе до оптимізації енергетичного балансу та 
закладе міцний фундамент для сталого енергетичного 
майбутнього країни. 

Стратегічне партнерство України та ЄС в енерге-
тичній сфері дозволить якнайшвидше гармонізувати 
інституційні, технологічні та організаційно-фінансові 
засоби реалізації спільної енергетичної політики 
сталого розвитку, як ключового вектору інтеграції 
Україна-ЄС. 
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